Fels6bb matematika villamosmérn6koknek - Sztochasztika
vizsga 2024. december 17. 10:00. Munkaid&: 90 perc. Minden feladat 12 pontot ér.

. Egy tantargybol az oktato a vizsgajegyeket vaktaban adja: minden hallgato a tébbitdl fiig-
getleniil 10% valoszintiséggel 1-est, 20% valoszintiséggel 2-est, 40% valoszintiséggel 3-ast, 20%
valosziniiséggel 4-est és 10% valosziniiséggel 5-6st kap. Pistike a centrélis hatareloszlas tétel
segitségével probalja kozeliteni annak valdsziniiségét, hogy a 100 fGs vizsgan az atlag legalabb
3.5 lesz. Legfeljebb mennyi lehet Pistike kozelitésének hibaja a Berry-Esseen tétel szerint?

(A tételbeli konstanst vehetjik 0.4748-nak.)

. Jancsi és Juliska néha a kozos autdjukkal megy munkéaba: Jancsi minden reggel az el§zmények-
t6l fliggetleniil % valoszintiséggel, Juliska pedig minden reggel az el6zményektsl és Jancsitol is
fiiggetleniil % valosziniiséggel. (Ha egyikiik sem autoval megy, akkor az auté aznap all; mésra
senki sem hasznalja.) A tiikorrsl néha lelog egy pliisssmaci, ami Jancsit zavarja, Juliska viszont
szereti. Ezért ha Jancsi egyediil utazik, leveszi a tiikorr6l a macit és elteszi a kesztytitartoba.
Ha Juliska utazik egyediil, felakasztja a macit a tiikorre. Amikor viszont mindketten autéval
mennek munkéba, akkor egyikiik se nytl a macihoz: marad, ahol volt.

a.) Hétfs hajnalban a maci a kesztytitartoban volt. Mennyi a valoszintisége, hogy kedden
hajnalban mar a tiikron logott?

b.) Hétfs hajnalban a maci ott l6gott a tiikron. Mennyi a valoszintisége, hogy kedden hajnalban
is ott logott?

c.) Az id6 mekkora hanyadat tolti a maci a tiikron hossza tavon?

. A karacsonyi vasarban a forralt boros pulthoz a vevék egymastol fiiggetlen, exponencialis elosz-
lasu véletlen id6kozonként érkeznek, % perc varhato értékkel, és beallnak a sorba. A sor elején
allo vevl kiszolgalasa is mindig az elézményektdl fiiggetlen, exponencidlis eloszlasu véletlen
ideig tart, 1 vevs/perc rataval. Jelolje X (¢) a sor hosszat ¢ perc elteltével.

a.) Rajzoljuk fel az X () Markov lanc graf-reprezentaciojat.

b.) Mennyi lesz a sor atlagos hossza hosszi id§ atlagaban?

. Csillagaszok arra kivancsiak, hogy egy csillag fényessége idében valtozik-e. Ezért megmér-
ték a fényességet tavaly nyaron és idén nyaron is (magnitudoban, ami egy csillag-fényesség-
mértékegység). Igen am, de a fényességet csak hibéval terhelten tudjak mérni: a mért érték
normalis eloszlasu valoszintiségi valtozd, melynek varhatd értéke a tényleges fényesség, szorasa
pedig 0.01 (magnitudé). Ezért tavaly nyaron és idén nyéaron is 10-10 fiiggetlen mérést végeztek
el, és a kovetkezs értékeket kaptak:

Tavaly nyaron: 0.575, 0.593, 0.565, 0.571, 0.577, 0.572, 0.568, 0.588, 0.559, 0.571
Idén nyaron: 0.584, 0.575, 0.595, 0.588, 0.589, 0.602, 0.581, 0.584, 0.591, 0.593

Dontsiink 90%-o0s konfidenciaszinten arrol a hipotézisrél, hogy a csillag fényessége nem vélto-
Zott.

(A tavalyi adatsorban a szamok dsszege 5.739, négyzeteik dsszege 3.294543. Az idei adatsorban
a szamok 0sszege 5.882, négyzeteik dsszege 3.460322.)

. Agi néni tegnap az iskolaban az els6sok koziil 13-nak adott fekete pontot, 5-nek pirosat, 10-nek
semmilyet. A masodikosok koziil viszont 6 kapott fekete pontot, 10 pirosat, és 12 semmilyet.
Dontsiink 95%-o0s konfidenciaszinten arrol a hipotézisrél, hogy a piros és fekete pontokért az
elsGsok és masodikosok ugyanolyan esélyekkel indulnak.



